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關於立法會李靜儀議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢人才發展委員會、澳門大學、澳門理工大

學的意見，本局對立法會 2024 年 2 月 15 日第 195/E152/VII/GPAL/2024 號函

轉來，李靜儀議員於 2024 年 2 月 2 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 2 月

16 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府積極落實 “1+4” 經濟適度多元發展規劃，並持續透過推行多

重措施，致力為促進澳門經濟和社會發展儲備所需人才。

在人才培養方面，特區政府持續支持及鼓勵本澳高校因應社會發展趨勢

和產業發展需要培育所需的人才，透過教育委員會，以及教育及青年發展局

與各高等院校恆常性的溝通機制，鼓勵高校適時審視開設的課程，並因應社

會需求持續調整及優化課程設置。目前，本澳高校開辦了金融學、金融科

技、金融犯罪與監管等學位課程，亦針對財富管理、可持續金融業務發展和

金融研究等專業範疇，開辦了金融與數據分析理學碩士學位課程，未來，特

區政府會繼續推動高校優化金融課程設置，加強“金融+科技”、“金融+法
律”等複合型專業人才的培養，並爭取所開辦的課程與國際金融專業資格考

試相銜接。本澳高校亦與內地著名高校開展金融領域的聯合培養本科生項

目；其中，澳門大學的亞太經濟與管理研究所重點開展區塊鏈、大數據、現

代金融生態體系中創新、監管和市場適應之間的相互作用關係等領域的研

究，並透過與國內外知名高校及金融機構持續加強交流和合作，培養更多金

融範疇的人才。此外，為加強學習成效，本澳高校與銀行業界緊密合作，由

相關銀行每年提供實習名額予高校學生。近年高校亦為學生拓展到大灣區金

融相關企業的實習機會，並與港澳金融界學會合辦銀行專業相關的短期課

程。

另一方面，為持續鼓勵居民及業界人士提升專業能力，特區政府已於

2023 年 9 月 1 日推出“人才培養考證獎勵計劃 2023”，經諮詢相關金融部

門意見，按相關證照的性質和專業認受性，設置多項現代金融證照的獎勵範

圍及名額，其中包括香港證券及投資學會認證的六類證書、FPSB 認證的三

類考試、GARP 及 CFA Institute 認證的高階證書等國際及國家機構認證的證
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照，由居民按其實際需求提出申請；未來，特區政府將持續按經濟及社會發

展需要，以及行業的人才需求等，適時研究及調整計劃；此外，亦透過“高

等院校澳門畢業學生就業及升學跟蹤調查”，收集近年本澳和在外澳門畢業

生的升學和就業資訊，同時結合行業需求及實際情況，編製人才引進計劃申

請要件中包括現代金融產業在内的“人力資源緊缺專業職務清單”，以助學

生、青年及各行業人士作好生涯規劃。

在人才引進方面，《人才引進法律制度》及相關行政法規已生效，自

2023 年 8 月起，特區政府陸續開展高端人才計劃、四個重點產業的優秀人

才計劃及高級專業人才計劃，引進包括現代金融產業在內的重點產業發展所

需的人才，藉着引進能推動產業發展、具專業經驗及技術能力，並在專業範

疇表現卓著的人士，引入產業及帶領團隊來澳發展；另外，透過引進人力資

源緊缺的專業職務的相關人才，以自身技術及經驗發揮引領帶動的作用，支

持產業發展。本澳企業、機構、行業人才及居民可與獲引進的人才建立僱傭

關係，或與其設立的公司開展合作，並從中學習新型技術，熟悉不同市場網

絡及商業營運模式，從而促進本澳企業、機構的升級轉型及人員技能的提

升。

局長

龔志明
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